

为新冠疫苗公平合理分配贡献中国力量

——专家解读习近平向新冠疫苗合作国际论坛首次会议发表书面致辞

新华社记者 郑明达 董瑞丰 温馨

和音

合作的阳光终将驱散疫情的阴霾

中国以实际行动为推动全球疫苗公平可及迈出新步伐，为加强发展中国家团结合作注入新动力，为人类早日战胜疫情作出新贡献

8月5日，习近平主席向新冠疫苗合作国际论坛首次会议发表书面致辞，就进一步推进国际抗疫合作阐述重要主张，宣布中国今年全年将努力向全球提供20亿剂疫苗，并决定向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元，用于向发展中国家分配疫苗。这是中国积极落实将疫苗作为全球公共产品承诺的重大举措，表明了中国继续支持全球抗疫合作、推动构建人类卫生健康共同体的坚定决心。

倡议设立新冠疫苗合作国际论坛，由疫苗生产研发国家、企业、利益攸关方一道探讨推进全球疫苗公平合理分配，这是习近平主席今年5月在全球健康峰会上宣布的中国支持全球团结抗疫的五项举措之一。20多个国家的副总理、外交部长、卫生部长或高级代表，联合国等国际组织负责人，中外29家疫苗企业代表等参加论坛首次会议，充分表明各方对中国倡议的支持。与会外方代表高度评价中国在国际抗疫合作特别是疫苗合作中发挥的领导作用，感谢中国履行将疫苗作为全球公共产品的承诺、向世界特别是发展中国家提供疫苗、为促进疫苗在发展中国可及性和可负担性作出突出贡献。

中国以实际行动破解“分配赤字”，为推动全球疫苗公平可及迈出新步伐。疫苗是人类战胜疫情的重要武器。中国去年5月率先宣布，中国新冠疫苗研发完成并投入使用后，将作为全球公共产品，为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出中国贡献。中国言必信、行必果，已经并正在向100多个国家提供疫苗，同时向60多个国家出口疫苗，总量已超过7.7亿剂，居全球首位。今年6月，中方还同28国共同发起“一带一路”疫苗合作伙伴关系倡议，倡导加强疫苗援助、出口、联合生产等合作。中国行动是对人类命运共同体理念的生动诠释，展现出负责任大国的担当。

中国以实际行动破解“产能赤字”，为加强发展中国家团结合作注入新动力。疫情是对各国治理能力的重大考验，也是对全球卫生治理体系的一次集中检验。要赢得这场事关人类前途命运的抗疫斗争，唯有团结合作，特别是要帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家提高疫情应对能力。作为发展中国家大家庭的一员，中国既授人以鱼又授人以渔，着力提升发展中国家疫苗产能，增强发展中国家应对公共卫生挑战的能力。在我国的帮助下，阿联酋、埃及、印度尼西亚、巴西已分别成为所在地区首个拥有新冠疫苗生产能力的国家，马来西亚、土耳其、巴基斯坦、墨西哥等国启动合作生产，产能已超过2亿剂，书写了发展中国家团结自强的新篇章。

中国以实际行动维护国际公平正义，为人类早日战胜疫情作出新贡献。世界仍处于新冠肺炎疫情大流行中，所有人的生命安全和身体健康都需要尽最大努力保护。中国推进疫苗国际合作，从不谋求任何地缘政治目标，从不盘算获取任何经济利益，从不附加任何政治条件。中国唯一的目标，就是让疫苗成为全球公共产品，真正成为世界人民的疫苗。联合国经济和社会理事会主席、巴基斯坦常驻联合国代表穆尼尔·阿克拉姆由衷称赞：“与某些国家弥漫的‘疫苗民族主义’不同，中国始终‘彰显了一种慷慨无私的国际合作精神’”。

大道不孤，德必有邻。中国庄严承诺、积极行动，充分彰显既对本国人民生命安全和身体健康负责，也对全球公共卫生事业尽责的大国担当。国际社会抗疫合作实践证明，构建人类卫生健康共同体，是各国人民的共同愿望，符合历史发展潮流，是应对人类共同挑战、建设更加美好世界的人间正道。合作的阳光终将驱散疫情的阴霾。中国将继续推动抗疫国际合作，与各方一道，汇聚起共同抗疫的磅礴力量！

“我们愿同国际社会一道，推进疫苗国际合作进程，推动构建人类命运共同体。”

新冠疫苗合作国际论坛首次会议5日晚以视频方式举行，国家主席习近平向会议发表书面致辞，提出中国会继续尽己所能，帮助广大发展中国家应对疫情，宣布中方落实疫苗全球公共产品承诺的重大举措，为疫苗国际合作贡献中国力量，为国际社会团结协作、共同应对新一轮疫情挑战指引方向。

重信守诺，推动新冠疫苗国际合作

今年5月，习近平主席在全球健康峰会上宣布了中国支持全球团结抗疫的五项举措，其中包括倡议设立新冠疫苗合作国际论坛，由疫苗生产研发国家、企业、利益攸关方一道探讨推进全球疫苗公平合理分配。

分析人士指出，此次论坛会议的召开，正是为了落实习近平主席重要讲话精神，进一步推动国际合作和疫苗在全球范围内的公平可及，助力各国携手抗击疫情。

致辞中，习近平主席也对论坛会议寄予期许——

“我期待本次论坛会议为全球疫苗公平可及迈出新步伐，为发展中国家团结合作注入新动力，为人类早日战胜疫情作出新贡献。”

当前，疫情起伏反复，病毒频繁变异。许多国家，特别是广大发展中国家在获取疫苗、抗击疫情上仍然面临着特殊困难和挑

战。有统计显示，非洲大陆已接种的疫苗占全球不到2%，低收入国家只有0.9%的人口接种了至少一剂新冠疫苗。

有鉴于此，会议聚焦“加强疫苗国际合作，推进全球疫苗公平合理分配”这一主题，20多个国家的副总理、外交部长、卫生部长或高级代表，联合国等国际组织负责人，以及中外29家疫苗企业代表与会。

“可以看出，中国发出的国际合作之声，相当具有代表性，也引起国际社会广泛共鸣。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说，国际社会因疫情反复而忧心忡忡之时，中方发出邀约，以实际行动推动抗疫国际合作，有助于提升国际社会战胜疫情的信心。

北京大学国际关系学院教授查道炯说，在世界面临新一轮疫情严峻挑战时刻，中国克服困难举办此次论坛会议，彰显中国作为负责任大国重信守诺的形象，其间中方提出的具体倡议举措，也将为国际社会加强疫苗国际合作、共同应对最新挑战提供方向。

尽己所能，助力疫苗成为全球公共产品

致辞中，习近平主席宣布：中国会继续尽己所能，帮助广大发展中国家应对疫情。今年全年，中国将努力向全球提供20亿剂疫苗。中国决定向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元，用于向发展中国家分配疫苗。

阮宗泽表示，这样的重大举措，有助于

推动破解全球疫苗产能不足、分配不均、接种不平衡的问题。

新冠病毒变异株为抗击疫情带来新挑战，防控是当务之急，疫苗仍是战胜疫情的“终极武器”。从国内外的真实世界研究来看，我国新冠疫苗对预防感染、重症和死亡均有明确和显著效果。

中国率先向有需要的国家提供疫苗，从2020年9月至今，已经并正在向100多个国家捐助疫苗，同时向60多个国家出口疫苗，总量已超过7.7亿剂，居全球首位。

除了疫苗成品出口，中国部分疫苗研发单位与阿联酋等20多个国家的相关机构合作开展Ⅲ期临床试验，部分企业生产的原液已运往巴西、印度尼西亚、埃及等国并启动境外分包装工作……此外，中国还积极支持对广大发展中国家豁免新冠疫苗知识产权。

查道炯表示，此次论坛会议搭建了疫苗国际合作的新平台，有助于各方加强政策沟通与协调，对接研发、生产、供应等方面的诉求，建立更完整高效的疫苗供应链条。

凝聚共识，共筑更加牢固的全球免疫防线

坚持疫苗全球公共产品的第一属性；破解“产能赤字”“分配赤字”“合作赤字”；各国都应应以科学和公平原则开展疫苗相互认证和监管政策协调；加强国际联防联控，最大

限度降低疫情跨境传播风险……论坛会议期间，中方提出团结合作应对疫情的系列举措。

查道炯表示，这些举措既结合了中国的具体国情，又直面抗疫国际合作中遇到的具体问题，具有很强的针对性和可行性，有助于凝聚各方团结抗疫共识，为今后的抗疫合作提供了方向和路径。

此次论坛会议期间，中方同22个国家共同发表了《新冠疫苗合作国际论坛联合声明》。

“这份联合声明表达了各国加强疫苗合作成果的共同心声，是此次论坛会议的一项重要成果。”阮宗泽说，今年6月，中国同28国共同发起“一带一路”疫苗合作伙伴关系倡议，倡导加强疫苗援助、出口、联合生产等合作。此次，中国又同多方发表新的成果文件，这表明加强疫苗国际合作成为大势所趋，中国在其中发挥了重要作用。

这份联合声明，呼吁各方“尽可能向发展中国家特别是最不发达国家提供疫苗”，强调“疫苗多边主义的重要性，呼吁各国增强国际合作机制与协作，摒弃‘疫苗民族主义’”。

查道炯表示，疫情演变到今天，西方某些国家政客仍然在借疫情散布“政治病毒”，搞“疫苗民族主义”，这不仅损害抗疫国际合作，也必将让本国食下恶果。“不落下任何一个国家、任何一个人，让新冠疫苗真正成为造福世界人民的疫苗，这既是战胜疫情所需，也是国际道义所在。”

（新华社北京8月6日电）



由中国长江三峡集团有限公司旗下的中国水利电力对外有限公司承建的哈萨克斯坦图尔斯坦州图尔古松河上，总装机容量二十四点九兆瓦。项目于二〇一七年开工建设，是该流域首个落地的重要项目。

王毅出席第二十八届东盟地区论坛外长会

新华社北京8月6日电 国务委员兼外长王毅6日以视频方式出席第二十八届东盟地区论坛外长会。

王毅表示，维护地区和平稳定，必须践行真正的多边主义，通过加强团结合作，共同应对好本地区面临的五大安全挑战。

一是筑牢抗疫防线，共同应对新冠肺炎疫情挑战。中方迄今已向亚洲地区各国提供4.6亿剂疫苗，其中向东盟国家提供1.9亿剂。

二是加强多边合作，共同应对非传统安全挑战。要合力应

对本地区极端气候、恐怖主义、跨国犯罪、网络安全等问题。

三是维护东盟中心地位，共同应对地缘对抗挑战。警惕和制止个别域外大国试图推行新的地区战略另起炉灶。

四是捍卫不干涉内政原则，共同应对强权政治挑战。各国之间相互平等，不能打着民主人权幌子，肆意干涉别国内政，甚至谋求地缘私利。

五是坚持和平对话方向，共同应对地区热点挑战。中方愿同东盟国家尽早达成有效、富有实质内容并符合包括《联合国海洋法公约》在内国际法的“南海行为准则”。

东盟国家外长们呼吁保持南海和平稳定，期待各国团结合作，聚焦抗击疫情和经济复苏，共同克服发展中面临的困难和挑战。

中国与联合国人口基金会向博茨瓦纳捐赠个人防疫物资

据新华社哈博罗内8月6日电（记者滕军伟）中国与联合国人口基金会5日向南部非洲国家博茨瓦纳捐赠一批个人防护物资，以保护该国一线医护人员。

联合国人口基金会驻博茨瓦纳代表处主任马雷莱迪·塞霍措表示，一线医护人员“冒着危险拯救别人，所以我们要不惜一切代价保护他们”。博茨瓦纳卫生与健康部长埃德温·迪科洛蒂对中国与联合国人口基金会的捐赠表示感谢。他说：“这批捐赠来得非常及时。当前博方抗疫负担很重，医护人员正面临前所未有的压力。”

所谓“与香港人站在一起”难掩美政客的伪善

钟声

爱国爱港旗帜凝聚人心、坚定意志，任何人都无法阻止香港重焕光彩的前进步伐

当地时间8月5日，美国政府出台所谓涉港备忘录，声称对部分滞留美国的香港人提供“延期强制离境”庇护。换言之，美方拟推迟18个月对那些人采取“强制离境”行动。美方一些政客在社交媒体上晒出这个“泼污水”

加“伪慷慨”的把戏时，又套用了一遍所谓“与香港人站在一起”的说辞。如是惺惺作态碎碎念，再次暴露其政治操演的真实面目。

“泼污水”的底色是险恶，“伪慷慨”的底色是伪善，两者活脱脱衬出一副不顾公道、无视正义的美方一些政客形象。美方声称要庇护一些所谓“害怕回到香港的人”，无非就是罔顾基本事实和香港主流民意，编织谎言污蔑香港国安法，无非就是期冀借助反中乱港分子达到破坏香港繁荣稳定、遏制中国发展的目的。对于这种赤裸裸干涉中国内政、公然践踏国际法和国际关系基本准则的行径，无论其多么嚣张，包括香港同胞在内的14亿多中国人民都会给予坚决反击。

事实充分表明，美方所谓“与香港人站在一起”，完全是彻头彻尾的谎言。美方支

持的那一小撮反中乱港分子都干了些什么，给香港造成了多大伤害？这本账应该算算清楚。美方黑手支持的“港独”猖獗、“黑暴”肆虐、“揽炒”横行，令香港广大民众深受其苦——持续发生的暴力活动造成3000多人受伤，暴徒撬起来的砖头可填满48个篮球场，拆下来的栏杆连起来有125座香港国际金融中心二期大厦那么高；2019年香港经济出现10年以来首次年度负增长，约一半的主要服务业营收剧烈下滑，其中住宿服务业、零售业同比分别下跌14.3%和11.1%，来访旅客人次大幅下降，零售、住宿、餐饮行业的失业率高位运行……应当看到，美式“权利和自由”幌子下呈现的这些数据事实，恰恰很符合美方“唱衰”香港的心声。

满怀祸国之心的美方根本不是支持港

人的权利和自由，而是纵容一小撮反中乱港分子捣乱香港特别行政区、危害中国国家安全的“自由”。他们“与香港人站在一起”是假，不遗余力破坏香港广大民众利益是真。

香港是中国的香港，最在乎香港发展，最关心香港广大民众福祉的是我们自己。香港国安法实施一年多来，精准打击了一小撮严重危害国家安全的反中乱港分子，香港罪案数显著下降，经济金融继续坚挺，香港社会对“一国两制”信心倍增，国际社会继续看好香港前景。香港广大民众切身体会到什么叫“安”来“福”来——只有“安”下来，香港才能好起来，才能有希望，才能有发展。

香港人心思德、人心思德、人心思德，讲权利和自由决不可以脱离这个现实。美方一些政客不肯顺应香港人心所向，与那些“见不得香港变好”的反中乱港分子捆绑在一起，不过是蚍蜉撼树的自娱自乐而已。香港国安法是虎虎生威的“守护神”，给香港广大民众带来宝贵的“安”之福祉。爱国爱港旗帜凝聚人心、坚定意志，任何人都无法阻止香港重焕光彩的前进步伐。

“云端”培养泰国电商人才

本报驻泰国记者 孙广勇

日前，中泰合作“1+X电子商务”职业技能等级证书培训在“云端”开班。经过筛选，来自28所泰国职业院校的80名优秀学员从980多名报名者中脱颖而出，进入培训班，系统学习了中国电商生态和发展现状、新型电商模式，以及中泰跨境电商发展经验等。

此次培训由泰国职业教育委员会、中国全国电子商务职业教育教学指导委员会、泰国清迈大学孔子学院、北京博导前程信息技术股份有限公司联合举行。培训从7月24日开始，为期4天，教学团队采取中文教育和职业技能培训相结合的模式，通过大量的案例分析、教学互动和平台实操，带领学员一一“解锁”电商起步阶段的关键技能，包括宏观电商生态认知、创新创业路演技能、短视频制作、图片处理、产品详情页文案撰写、店铺装修等。

为了让学员能真正受益，课程组专门设计了“1+X基于项目学习”模型，将学员按照“泰国4.0”发展战略下主推的食品、健康、化妆品、旅游等4个类别进行项目制分班，邀请8名具有中泰双语能力和两国生活经历的助教协助带领项目组。

此次培训激发了学员们进行电商创业的内驱力。调查显示，81%的学员打算在项目结束后尝试电商创业。清迈大学学生塔纳从这次培训中受益匪浅：“除了学习知识外，我们还开拓了思路，提升了思维方式，锻炼了团队协作能力！”

泰国教育部职教委秘书长素贴·耿杉表示，电子商务给人们的生活和工作带来了巨大影响，中文教育和职业技能培训相结合的电子商务项目非常符合目前的社会发展形势，将帮助参训学生提升个人技能。

此次培训是清迈大学孔子学院一项长期教育协助计划内容之一。该计划旨在探索和搭建适合泰国本土化的“中文+电子商务”精品培训课程和教学平台，将实践教育的理念嵌入项目全过程。清迈大学孔子学院院长沈毅表示，未来将进一步整合多方资源，不断推进中文教育和职业技能培训相结合的项目，助力泰国培养更多既懂中文又具备电子商务综合技能的复合型人才。

（本报曼谷电）